第二轮"双一流"名单公布

郑州大学及这些学科入选



本报讯 近日,教育部、财政部、国家发展改革委印发《关于公布第二轮"双一流"建设高校及建设学科名单的通知》,公布了第二轮"双一流"建设高校及建设学科名单。郑州大学及学校化学、材料科学与工程、临床医学3个学科人选其中。

《通知》指出,各单位要按照 党中央、国务院关于"双一流"建 设的决策部署,坚持以马克思主 义为指导,坚持社会主义办学方 向,坚持中国特色社会主义教育 发展道路,全面加强党对高校的 领导,立足新发展阶段、贯彻新 发展理念、服务构建新发展格局,落实立德树人根本任务,突出"双一流"建设、培养一流人才、服务国家战略需求、争创世界一流导向,深化体制机制改革,不断提高建设水平,更好地为高等教育内涵式发展发挥引领作用,为建设世界重要人才中心和创新高地提供有力支撑。

建设世界一流大学和一流 学科是党中央、国务院作出的重 大战略部署。作为我国高等教 育发展的引领性、标志性工程, "双一流"建设实施以来,各项工 作有力推进,改革发展成效明 显,推动高等教育强国建设迈上 新的历史起点。

郑州大学以此为契机,锚定高水平研究型大学和国家战略科技力量目标定位,以前瞻30年的眼光谋划"双一流"建设,坚持学术引领、人才战略、组织强化、开放发展,通过国家级平台、重点实验室、创新高地等重大项目建设,形成办学特色和学科高峰,打造区域性国家战略科技力量,培养汇聚高素质创新人才,扎根中国大地加快迈向世界一流大学目标。

记者 孙庆辉 文/图

高新区3家单位上榜全国科普教育基地

本报讯 日前,中国科学技术协会官网对 2021~2025 年全国科普教育基地第一批拟认定名单进行公示。辖区内网络安全科技馆、中国农业科学院棉花研究所、郑州大学物理学院3家单位上榜,约占全省入选总数的 10.7%,占全市入选总数的 1/3。

据了解,全国科普教育基地 是中国科协为充分调动社会各 方面科普工作的积极性,发挥 社会科普资源作用,面向公众 开展科普教育活动,积极推进 科普工作的社会化、群众化、经 常化,为实施"科教兴国"战略 和提高公众科学文化素质服务 而设置的。

近年来,郑州高新区一直 努力在全区营造讲科学、爱科 学、学科学、用科学的良好氛 围,推动科普事业和科普产业 发展的体制机制不断健全。 "做好我区新时代的科普工 作,特别是各类科普基础设施 建设不仅对提升全区公民的 科学素质具有重要意义,而且对营造良好的创新创业氛围,提升企业自主创新能力,加速地区产业转型升级,夯实建成世界一流高科技园区的奋斗目标具有深远的意义。"据创新协同中心负责人介绍,近3年,高新区已成功申报各类市级科普基地9家,省级科普基地5家,此次又成功申报全国科普教育基地3家,科普工作成效明显。

记者 孙庆辉 通讯员 连冠鑫

从北三环到天健湖 从南三环到天健湖

郑州公交开通 两条"点对点"专线



本报讯 2月9日,郑州公交第一运营公司推出两条"点对点"定制专线,一条从北三环到天健湖(简称北线),一条从南三环到天健湖(简称南线),两条线路共配车10辆,属直达车,方便三环部分站点市民到天健湖附近上班、上学。

据悉,北线分别从北三环花园路站、文化路站、丰庆路站和南阳路站始发,发车时间集中在早上7时20分~7时40分;南线分别从南三环紫荆山站、京广路站、大学路站和嵩山路站始发,发车时间集中在7时15分~7时25分。18时30分~19时30分,再从天健湖站返回以上各站。

当天早上7点,在北三环文 化路站牌附近,车长孙攀已经 做好发车准备,"这是我们北线 第二发车点,两台车分别在7时 20分和7时30分从这里出发, 一般不到一个小时就会到达终 点站高新区天健湖,我们车长 提前15分钟就会在此等候,按 时发车。"孙攀告诉记者。

相比普通车型,定制专线 具有更加方便快捷、绿色环保、 安全舒适的优势。据了解,此 次使用车型均为45座宇通新能源大巴,纯电动出行无噪声、无污染,体验更佳。为保障服务质量,公交公司派出专人提前做好线路勘察工作,制定最优线路,由南线和北线同时发车,终点站到达高新区天健湖。

公交公司提前选定驾驶技术过硬车长,发车前做好酒精检测和三次体温检测,保障行车安全,所有车辆坚持一趟一消毒清洁,车内配备消防器材和各项应急物品,全方位做好疫情防控和各项服务保障,为市民提供安全便捷的服务。

"这辆车确实方便,大大节 省了上班时间,非常感谢公交 为我们提供的便利。"乘车的孟 女士开心地说。

记者了解到,郑州公交第一运营公司针对市民个性化出行需求还提供"飞线巴士"网约公交车,如有集中出行需求的可提前通过郑州公交定制服务网上预约、微信预约、郑州行手机APP预约或拨打郑州公交定制服务电话67983505在线咨询。

记者 孙庆辉 通讯员 冯博 文/图

河南省公布220家创新龙头企业和"瞪羚"企业名单

郑州高新区32家企业榜上有名

本报讯 郑州磨料磨具磨削研究所有限公司、汉威科技集团股份有限公司等13家郑州高新区企业入选河南省创新龙头企业,占全省的11.2%,郑州新益华医学科技有限公司等19家企业入选河南省"瞪羚"企业,占全省的近1/5,这是近日记者从高新区创新发展局获悉的消息。

日前,河南省科学技术厅发布了《关于公布河南省创新龙头企业和河南省"瞪羚"企业名单的通知》,公布220家创新龙头企业和"瞪羚"企业名单,其中有116家河南省创新龙头企业、104家河南省"瞪羚"企业。郑州高新区32家企业榜上有名。

去年以来,郑州高新区着力完善科技创新政策,加强创新服务供给,多措并举扶持企业创新发展,鼓励引导更多企业依靠科技创新做强做优。此次郑州高新区共有13家企业人选河南省创新龙头企业,占全省的11.2%,分别是:郑州磨料磨料磨料的研究所有限公司、郑州机械研究所有限公司、郑州大迈科技股份有限公司、郑州佛光发电设备有限公司、河南辉煌科技股份有限公司、河南辉煌科技股份有限公司、河南辉煌科技股份有限公司、河南辉煌科技股份有限公司、河南辉煌科技股份有限公司、河南辉煌科技股份有限

公司、恒天重工股份有限公司、 河南思维自动化设备股份有限 公司、新天科技股份有限公司、 郑州中原思蓝德高科股份有限 公司、新开普电子股份有限公 司、中钢集团郑州金属制品研究 院有限公司、郑州中远氨纶工程 技术有限公司。入选河南省"瞪 羚"企业高新区有19家企业,占 全省近1/5,分别是:郑州新益华 医学科技有限公司、河南信安通 信技术股份有限公司、河南力安 测控科技有限公司、河南紫联物 联网技术有限公司、中船重工海 为郑州高科技有限公司、河南黎 明重工科技股份有限公司、郑州 森鹏电子技术有限公司、郑州中 粮科研设计院有限公司、郑州朗 润智能装备股份有限公司、郑州 中业科技股份有限公司、郑州天 一萃取科技有限公司、郑州新世 纪数码科技股份有限公司、河南 铭视科技股份有限公司、河南蓝 信科技有限责任公司、河南省保 时安电子科技有限公司、河南省 煤科院科明机电设备有限公司、 河南八六三软件股份有限公司、 河南省煤科院耐磨技术有限公 司、河南九一环保科技股份有限 公司。

据悉,河南省创新龙头企业 和"瞪羚"企业实行动态管理,每 三年遴选1次,旨在增强企业业 主创新能力和核心竞争力,强化 企业技术创新主体地位,着力机 造具有核心竞争力的创新型处 业集群,加快推动产业主要从 核心竞争力强、行业带动性大、 综合实力和创新能力居全里进入 综合实力和创新能力居全里进入 统合实力和创新能力居全里进入 。"瞪羚"企业主要从创新水 平高、发展速度快、成长性好的 国家高新技术企业和科技型中 小企业中进行遴选。

据高新区创新发展局副局长杨晴介绍,为持续强化企业创新主体地位,壮大创新型企业集群,高新区逐步建立以科技型中小企业为基础、高新技术企业、"瞪羚"企业(科技小巨人企业)为引领的创新型企业集群梯次培育体系,为财企业集群梯次培育体系,为财企业集群梯次培育体系,对经济社会高质量发展增势。对经认定的省创新龙头企业,省、市有关部门将统筹企业技术创新引导专项、创新平台专项等资金给予重点扶持,并给予相应的配套经费支持。

记者 孙庆辉 高新时报 方宝岭